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Кафедра Автоматизованих систем моніторингу навколишнього середовища 

Одеський державний екологічний університет  
 

МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ РОБОТИ ІЗ ГРАФІЧНИМИ БАЗАМИ 

ДАНИХ ЗА ДОПОМОГОЮ ІНСТРУМЕНТАРІЮ МЕРЕЖ ПЕТРІ 
 

З початку 2020 р. несподівано збільшилася актуальність тематики 

дослідження. Цей аспект зростання актуальності пов'язаний із уведенням 

карантинних заходів і значного гальмування бізнес-процесів, оскільки ще 

восени 2019 р. не було моделі впливу епідемії коронавируса на бізнес і 

економіку. В нинішній ситуації карантинного обмеження більшість сегменту 

бізнесу не в змозі замовляти у розробника нову комерційну САПР. Ось тут 

знаходять місце застосування відкриті системи графічного моделювання [1], 

прикладом яких слугує як раз BRL-CAD. 

Перш за все, нас цікавить моделювання паралельних потоків графічної 

інформації за допомогою мереж Петрі з метою аналізу вільних та незадіяних 

ресурсних каналів системи BRL-CAD [2]. По-друге, оскільки події та 

взаємодія між системою та проектувальником у будь-якій САПР відбуваються 

асинхронно та незалежно [3, 4] (немає прив’язки реакції системи до наступних 

дій проектувальника – остаточне рішення приймає сам користувач на підставі 

даних, що видає система), то для моделювання та подальшого дослідження 

саме цієї області – ідеальним стане застосування інструментів мереж Петрі. 

Мережі Петрі є популярним інструментом моделювання у галузях 

інформатики, промисловості, інженерії, управління проектами та 

реінжинірингом бізнес-процесів [5]. У поданих тезах автор використовує 

методи, що започатковані у статтях, які заклали базові аспекти трансформації 

UML-моделей до іншого поведінкового представлення. Такий метод 

розглядається у роботах [2 – 4], де застосовують еквівалентні відношення 

UML-діаграм та відповідних моделей. Такі моделі добре зарекомендували себе 

у матеріалах досліджень, що стосуються поведінки міського транспорту та 

схем його розгортання, на прикладі зв’язку методів представлення об’єктів та 

діаграм автоматів. Такі діаграми широко використовуються для опрацювання 

матеріалів із поведінкового моделювання.  

Під час спостережень та обговорень процесу навчання користувачів 

основам роботи із графічними базами даних (ГБД), цей процес було подано, 

спочатку, у вигляді поведінкових UML-діаграм. Інформаційні потоки, що 

несподівано виникали, були змодельовані та задокументовані за допомогою 

цих діаграм. Також UML-діаграми використовувались для вивчення 

внутрішньої структури ГБД. Однак коли діаграми великі, складні та 

розгалужені, їх сценарну поведінку важко зрозуміти користувачам та складно 

використовувати   для  підтримки  прийняття  рішень  при проектуванні та  

конфігуруванні ГБД. 
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Виникла ідея додатково навести поведінку при конфігуруванні ГБД у 

вигляді мереж Петрі. Як виявилося – це була правильна пропозиція. 

Ефективність запропонованих моделей була підтверджена експериментально у 

вигляді прискорення процесу поведінкового навчання паралельному 

поводженню із ГБД. 

Було з’ясовано, що мережі Петрі є привабливою альтернативою UML-

діаграмам, завдяки широким можливостям засобів паралельного аналізу та 

моделювання. Аналітика мереж може бути використана для вивчення 

несподіваних поведінкових властивостей графічних процесів. За допомогою 

цієї стратегії моделювання також було описано: як саме вона може 

підтримувати процеси паралельного проектування ГБД. 

Таким чином, моделювання роботи із ГБД у вигляді мережі Петрі, на 

перший погляд, робить сприйняття послідовності більш важким для 

проектувальника, ніж у випадку моделювання за методологією UML, де 

розташування зв’язків між сутностями подається на сторінці згори до низу. З 

іншого боку, таке просторове розташування дозволяє більш легко відбити інші 

важливі моменти, що несподівано виникають. Наприклад: можна показати 

взаємозв'язок об'єктів, динамічне оновлення інформації на екрані, умови 

підключення визначеного компонента або іншу інформацію, яка стосується 

проектування ГБД. 
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